



晚晴人物

梅岭81岁蔡天国： 一位老文物管理员的心愿

3月11日上午，春雨淅淅沥沥。在晋江梅岭街道晋阳湖旁边的吟啸桥上，81岁的蔡天国正为几位热心传统文化的朋友讲述吟啸桥的历史。“你们看桥身上这些石板，都是重修时从附近村庄里搜罗来的方石，上面还有对联的字迹。”蔡天国一手举着伞，一手为朋友们指点石板上的字迹和图案，衣服被雨水打湿了都没有在意。

蔡天国记不清自己多少次带了多少人来过吟啸桥，只要有人想听吟啸桥的故事，他总是尽心尽力。就在两天前，他也带了一群研究晋江历史文化爱好者来了解吟啸桥的“前世今生”，为他们讲述“千年三吟啸”的故事。蔡天国做了24年吟啸桥的文物管理员，晚年仍然数十年如一日收集整理宣传与吟啸桥相关的吟啸文化。今天，我们就一起去听听这个老文物管理员的故事。

做了24年管理员 与吟啸桥解不开的缘

要说蔡天国的故事，便不得不提一座千年古桥——吟啸桥。吟啸桥位于晋江梅岭街道双沟社区晋阳湖畔，由唐代日辉禅师所建。据万历《泉州府志》载：“吟啸桥，在三十都白石。九十九溪之水出清洋陂，历大桥及沿江斗门，经此达烟浦埭，抵溜石六里陂入海。唐日映禅师架为梁。”据史载，唐朝初期，泉州一带经济昌盛，社会繁荣。得益于泉安古道交通要塞的地理优势，双沟（吟啸乡）曾繁华一时。彼时，日辉禅师为解决交通问题，在九十九溪加沙潘湖一带倡造此桥。最开始是木桥，横跨在九十九溪潘湖支流，连通泉州、安海十三省古道，大大方便行人往来。经过历代重修，现存的吟啸桥长度为87.2米、宽3米、高约5米，最大跨径6.5米。1982年，吟啸桥被列入晋江市第一批县级文物保护单位。1986年，蔡天国由晋江市文物管理委员会聘任，成为吟啸桥管理员，守护着吟啸桥，一直到2010年卸任管理员一职。

蔡天国的家就在吟啸桥的旁边，走出家门就能看到吟啸桥。他对这座从小陪伴自己成长的桥有着无法言说的情怀。“从小就听着吟啸桥的故事长大，关于桥的故事，还有桥头吟啸官的传说，对我的影响很大。”蔡天国说，吟啸桥因为泉州历史上第一个进士欧阳詹而得名。吟啸桥是少年欧阳詹上学必经之路，他常常在桥上吟诗，后来桥便因他取名为吟啸桥。“我们从小听着欧阳詹的故事长大，受到很多激励。”蔡天国说，吟啸桥不仅仅是座桥，更是一种精神，激励着人们向学向善。蔡天国说：“能够负责管理吟啸桥是一种荣幸，也是一种责任。”为此，他每天都要去桥上走走，到桥四周看看，对一些破损的地方进行加固。“你们看这个《重修吟啸桥记》碑，是乾隆年间修的。还有这里，原来有两尊护桥武士的，现在只剩下这尊没有头的。”春雨淅淅，蔡天国和友人行走在吟啸桥上，桥上的每个细节他都熟悉。每到一处，他都会蹲下来细细地讲述，就像过去当管理员时候一样，如数家珍。



自发收集整理吟啸文化资料



2010年，因为身体问题，蔡天国卸任管理员一职，“本来聘期还有2年，可是身体不允许了。”虽然没能像从前那样每天都去桥边走走，但在家休息的蔡天国也不闲着，他时刻关注着吟啸桥周边的变化。

2010年，因城市建设需要，原吟啸桥所在的加沙、草田尾、下坂、陈塘等原双沟（吟啸乡）的村落纷纷拆迁安置他处，吟啸桥被保留了下来，但吟啸桥旁边的吟啸官却变成了绿地。“泉州历史上有名的‘千年三吟啸’，指的便是这里的吟啸桥、吟啸官和吟啸乡。可惜，现在人们只能看到吟啸桥。”蔡天国的心里一直有个愿望，那就是能够恢复吟啸官，让吟啸文化更为完整。

“这是1983年6月晋江政府立的晋江首批文物保护单位石碑，石碑旁边就是原来吟啸官的旧址，原来的地基还在。”在蔡天国的指引下，果然，在桥的南端，两条石头地基清晰可见，地基旁边一丛竹子郁郁葱葱。“这丛竹子在我出生之前就有了，一直都是这么郁郁葱葱充满生机，和原来的吟啸官是一道美丽的风景。”

2016年，身体好转的蔡天国开始

重新收集整理吟啸文化相关资料，“吟啸文化不单只是吟啸桥，还有吟啸官及吟啸乡，以及由它们延伸出去的相关文化。”蔡天国拿出厚厚一叠资料，这些都是他辛苦收集整理出来的近2万字材料都是关于吟啸文化的，里面有“三吟啸”的建筑细节描述、文史资料，也有民间传说，以及他找人设计的吟啸文化长廊图纸。

“我已经81岁了，费心整理这些就是希望能够弘扬历史文化传统，维护吟啸文化美名。”在蔡天国看来，如果能够重建吟啸官，那么必然能为晋江增添一处文化景观。“吟啸桥是文保单位，周边的九十九溪正在建设田园景区，如果能把吟啸文化增加进景区，必然能增加景区的历史文化沉淀和厚度。”蔡天国翻出十几米长的图纸，一脸向往。

如今，蔡天国正积极推动吟啸文化研究会的成立，“有很多人和我在一起努力，希望将来有更多的人了解‘千年三吟啸’的历史，可以再见吟啸桥吟啸官并存的美景。”

资讯

海东社区老人 学习交通安全知识

本报讯 3月10日下午，安海镇老龄委联手安海交警中队组织民警走进海东社区开展“关爱老年人交通安全知识进社区”交通安全宣传活动。

据悉，海东社区现有60周岁以上老人近2000人。活动主办方通过现场答疑解惑、发放宣传资料等方式，为本次100多位老年人讲解骑行电动车时不佩戴头盔、逆向行驶、闯红灯、不按车道行驶及酒后驾驶电动车等交通违法行为的危害性，提醒老年人要遵守交通法律法规，摒弃交通陋习，自觉抵制交通违法行为。同时，宣传民警还向老年人讲解“被看见，才安全”的重要性，叮嘱大家在日常步行时，尽量穿着鲜艳亮丽的衣物，以便警示驾驶员注意避让；通过道路十字路口时，要走人行横道或斑马线，做到“一停、二看、三通过”，引导大家养成文明交通出行好习惯。

安海400位老友 享受眼科义诊服务

本报讯 3月10日上午，晋江安海水后村后垵头老年人协会邀请厦门眼科中心医师为全村400位老年人进行眼科义诊活动。

据悉，义诊现场，医务人员依次细心地为老人们进行了专业的眼健康检查，重点为老人排查白内障、青光眼等常见眼部疾病，并针对每个人的眼部情况耐心地给予诊疗指导，宣传正确的爱眼护眼知识。

后垵头老年人协会会长姚道容表示，此次眼科义诊活动让老人们在自家门口就享受到专业的眼科检查服务，用实际行动为老年人办实事、办好事，既为老年人普及了眼部保健知识，又加强了老年人对眼部疾病的认识，也让老年人感受到了来自社会的关爱。

才艺秀场

书法、绘画、摄影、诗词、剪纸……如果你喜欢这些、擅长这些，那么，这里便是你展示的舞台。“才艺秀场”作为展示老年朋友才艺作品的平台，长期面向全市老年朋友征集优秀作品。



剪纸作品：《祥和》
作者：吴雯霜（女，1959年生）



剪纸作品：《巾帼情怀》
作者：陈碧理（女，1943年生）

欢乐出游 | 阳春三月看花去 咱厝就有好地方

阳春三月，正是踏青赏花好时节，咱们泉州就有不少赏花、踏青的好地方。“现在正是油菜花开的季节，洛江虹山的油菜花、泉州滨海公园的油菜花都是不错的选择。”晋江平安旅行社工作人员刘婷婷表示，春季赏花不必去很远的地方，在咱们泉州就有很多好地方，“除了油菜花，永春北溪文苑的桃花、南安天柱山的樱花、德化九仙山的杜鹃等都已开放。”不如趁着春光明媚，一起出游吧。



秘谷—主峰一带。

洛江虹山赏油菜花

虹山乡位于洛江最北端，拥有300亩油菜花、原始森林、落差近百米的彩虹飞瀑及将近170年历史的水尾护林碑，是春季踏青的理想去处。除了自然美景，虹山还打造了石龙谷、樱梅园等生态旅游景区，各种娱乐设施齐全。

虹山乡每年3、4月份都举办油菜花文化旅游节，不仅有非遗节目表演、欢乐游戏互动、传统服饰体验等，还有

本地特色美食可以品尝。

永春北溪文苑赏桃花

永春北溪文苑景区四周峰峦秀美、峭壁奇峻、仙泉流韵、瀑布飞悬，美景数不胜数。每逢春天，北溪100多亩近万株粉红、深红、纯白花瓣的桃花绽放山谷，到处弥漫着桃花的清香，沁人心脾，现已形成福建“桃花第一谷”。每年的2—3月，这里还会举办一年一度的“永春北溪文苑桃花节”。游客站在桃花源的观景台上，放眼望去，千亩

桃林尽收眼底，似云似烟，远看绯红一片，近看姿态万千。

泉州滨海公园观油菜花海

泉州滨海公园沿沿海大道由西至东，连接晋江和洛阳江，紧挨泉州湾，是城市滨海休闲旅游长廊。自2015年起，滨海公园推出“四季花海”系列，春季有近约150亩的油菜花田，是目前泉州市区最大的油菜花观赏区。大片的油菜花迎春绽放，已然成为泉州春季赏油菜花热门景点之一。除了油菜花，还有虞美人、绣球花、郁金香等花海景观可游览。

英都良山赏樱花

英都良山樱花观赏农场位于南安市英都镇，拥有4万棵樱花树，约70亩，品种繁多，包括河津樱、枝垂樱、山樱、吉野、富士、八重、牡丹、大岛等十几个品种，是泉州规模较大的樱花观赏胜地。英都良山樱花从2月中旬，一直开到4月左右，最佳观赏期为3月。最盛时，游客可以欣赏到万株樱花同时绽放，漫山遍野，美不胜收。